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Beginn: 09.35 Uhr  

Schluss: 12.35 Uhr  

Vorsitz: Andreas Otto (GRÜNE) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

Für den Senat nimmt Herr StS Hauer (Skzl) an der Sitzung teil. 

 

Der Ausschuss stimmt einvernehmlich einer Live-Übertragung der Sitzung auf der Website 

des Abgeordnetenhauses zu. Auch dem Vorschlag, die Aufnahme nachträglich auf der Websi-

te der Öffentlichkeit zur Verfügung zu stellen, wird einvernehmlich zugestimmt. Des Weite-

ren werden den Medienvertreterinnen und -vertretern einvernehmlich Bild- und Tonaufnah-

men gestattet.  

 

Dem Ausschuss liegt die Einladung mit Tagesordnung vom 3. Mai 2024 vor. 

 

Auf Antrag von Herrn Abg. Häntsch (CDU) beschließt der Ausschuss (mehrheitlich mit CDU 

und SPD gegen LINKE und AfD bei Enthaltung GRÜNE), die 

 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/1574 
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als Punkt 4 (neu) auf die Tagesordnung zu nehmen. Der Vorsitzende kündigt an, vor Aufruf 

dieses Tagesordnungspunktes eine Lesepause durchzuführen. 

 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0130-v.pdf
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Vorab wurde folgende schriftliche Frage eingereicht: 

 

„Aktueller Presseberichterstattung zufolge, mussten die Fachverwaltungen bis spätestens letz-

ten Freitag (17.05.) bei der Senatsverwaltung für Finanzen konkrete Vorschläge zur Auflö-

sung der Pauschalen Minderausgabe im Haushaltsjahr 2024 einreichen. Wie lautete dieser 

Vorschlag für den Einzelplan 03 bzw. für die Fördermaßnahmen und Zuwendungen in der 

Fach- und Ressourcenverantwortung der Senatskanzlei?“ 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

mündlich wird folgende Frage gestellt: 

 

Herr Abg. Schatz (Die Linke) möchte wissen,  

 

welche wesentlichen politischen Initiativen von der Reise des Regierenden Bürgermeisters 

nach Tokio zu erwarten seien. 

 

Nachdem Herr StS Hauer (Skzl) die Fragen und Nachfragen der Ausschussmitglieder  

beantwortet hat, wird Punkt 1 der Tagesordnung abgeschlossen. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Bericht aus der Senatskanzlei einschließlich 

aktueller Fragen auf Bundesrats- und Länderebene 

 

Herr StS Hauer (Skzl) berichtet (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Nachdem Herr StS Hauer (Skzl) die Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet hat, wird 

Punkt 2 der Tagesordnung abgeschlossen. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

  Aktuelle Fragen auf Europaebene, insbesondere 

EU-Angelegenheiten von Berliner Relevanz 

 

Herr StS Hauer (Skzl) berichtet gemeinsam mit Frau Petri (siehe Inhaltsprotokoll). Im An-

schluss wird Punkt 3 der Tagesordnung abgeschlossen. 

 

 

Von 10.04 – 10.21 Uhr wird die Sitzung für eine Lesepause zur Vorbereitung von Tagesord-

nungspunkt 4 (neu) unterbrochen. 
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Punkt 4 (neu) der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/1574 

Gesetz zu dem Sechsten Staatsvertrag über die 

Änderung des Landesplanungsvertrages  

0130 

BuEuMe(f) 

StadtWohn 

 

Herr StS Slotty (SenStadt) erläutert die Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 

19/1574 – zu Punkt 4 (neu). 

 

Im Anschluss an die Aussprache, in deren Rahmen Herr StS Slotty (SenStadt) gemeinsam mit 

Herrn Fichtner (SenStadt) erneut Stellung nimmt, beschließt der Ausschuss, die Vorlage – zur 

Beschlussfassung – Drucksache 19/1574 – zu Punkt 4 (neu) anzunehmen (mehrheitlich mit 

CDU und SPD, gegen LINKE bei Enthaltung GRÜNE und AfD).  

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

Punkt 5 (neu) der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Sichtbarkeit von Europa in Berlin 

(auf Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der 

SPD) 

0138 

BuEuMe 

Frau Abg. Kühnemann-Grunow (SPD) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 5 (neu) 

für die antragstellenden Fraktionen. 

 

Herr StS Hauer (Skzl) nimmt einleitend Stellung. 

 

Nach der Aussprache, in deren Rahmen Herr StS Hauer (Skzl) gemeinsam mit Frau Anton 

(SenWiEnBe) und Herrn Joly-Müller (Sen BJF) Stellung nimmt und Fragen der Ausschuss-

mitglieder beantwortet, kommt der Ausschuss einvernehmlich überein, die Besprechung zu 

Punkt 5 (neu) der Tagesordnung abzuschließen. 

 

 

Punkt 6 (neu) der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Kulturzug Berlin-Breslau – Bericht und Ausblick 

der Kulturprojekte GmbH 

(auf Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der 

SPD) 

 

Hierzu: Anhörung 

0137 

BuEuMe 

Die Mitglieder des Ausschusses verständigen sich einvernehmlich auf die Anfertigung eines 

Wortprotokolls. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0130-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0138-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0137-v.pdf
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Herr Abg. Cywinski (CDU) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 6 (neu) für die an-

tragstellenden Fraktionen. 

 

Es wird angehört und beantwortet Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

 Frau Corinna Scheller, Leitung der Abteilung Kulturförderung, Museumsdienste 

und Beratung, Kulturprojekte Berlin GmbH. 

 

Nach der Aussprache, in deren Rahmen Herr StS Hauer (Skzl) Stellung nimmt und Fragen der 

Ausschussmitglieder beantwortet, kommt der Ausschuss einvernehmlich überein, Punkt 6 

(neu) der Tagesordnung abzuschließen. 

 

 

Punkt 7 (neu) der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Die Städtepartnerschaften Berlins: Rückblick und 

Ausblick (unter besonderer Berücksichtigung der 

Städtepartnerschaften mit Osteuropa) 

(auf Antrag der AfD-Fraktion) 

0074 

BuEuMe 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden, Herrn Abg. Otto (GRÜNE) wird Punkt 7 (neu) der Tages-

ordnung einvernehmlich aus Zeitgründen vertagt. 

 

 

Punkt 8 der Tagesordnung 

  Antrag der Fraktion Die Linke 

Drucksache 19/1304 

Wohnen ist Daseinsvorsorge: Bezahlbare Mieten 

statt Mietwucher! 

0102 

BuEuMe(f) 

StadtWohn* 

Zu diesem Antrag liegt eine Stellungnahme des mitberatenden Ausschusses für Stadtentwick-

lung, Bauen und Wohnen vor. Darin empfiehlt der Ausschuss mehrheitlich mit CDU, SPD 

und AfD gegen GRÜNE und LINKE, den Antrag abzulehnen. 

 

Frau Abg. Helm (LINKE) begründet den Antrag – Drucksache 1304 –.  

 

Nach der Aussprache beschließt der Ausschuss wie folgt: 

Das Berichtsdatum wird einvernehmlich auf „1. September 2024“ geändert. 

Der Antrag – Drucksache 19/1304 – wird abgelehnt. 

 

(mehrheitlich mit CDU, SPD und AfD gegen GRÜNE und LINKE) 

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0074-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0102-v.pdf
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Punkt 9 (neu) der Tagesordnung 

  Antrag der AfD-Fraktion 

Drucksache 19/1369 

Terrorfinanzierung stoppen! Keine Gelder 

Deutschlands und der EU mehr für die 

Palästinensische Autonomiebehörde und die Hamas 

0112 

BuEuMe 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden, Herrn Abg. Otto (GRÜNE), wird Punkt 9 (neu) der Tages-

ordnung aus Zeitgründen vertagt. 

 

 

Punkt 10 (neu) der Tagesordnung 

  Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der SPD 

Drucksache 19/1520 

Rechtssicherheit auch für Ambulante Pflegedienste – 

Erstattung erbrachter Leistungen im Falle der 

Rechtsnachfolge 

0125 

BuEuMe(f) 

GesPfleg* 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden, Herrn Abg. Otto (GRÜNE), wird Punkt 10 (neu) der Tages-

ordnung aus Zeitgründen vertagt. 

 

 

Punkt 11 (neu) der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (39.) Sitzung findet am Mittwoch, 5. Juni 2024, um 9.30 Uhr statt. 

 

 

Der Vorsitzende 

 

 

 

Andreas Otto 

Der Schriftführer 

 

 

 

Stefan Häntsch 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0112-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0125-v.pdf

